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Ознакомьтесь с перечнем профессий: зоолог, орнитолог, герпетолог, серпентолог, ихтиолог, энтомолог и т.д.
Выберите близкую для себя специализацию. Представьте, что вы известный орнитолог или серпентолог и ведете свой блог в интернете. А может, вы редактор популярного биологического журнала (придумайте название). 
Вам необходимо разработать логотип для обложки вашего журнала или аккаунта в сети Интернет. Это будет стилизованное изображение животного (птицы, рыбы и т.д.). Используя экспозицию музея, выполните данное задание.
Возьмите для этого на выбор: карандаш, ручку, фломастер, маркер, пастель и т.д. 

Зооло́гия – биологическая наука, которая исследует строение, процессы жизнедеятельности, разнообразие, распространение животных и их значение в природе и жизни человека.
Орнитоло́гия – раздел зоологии, изучающий птиц, их эмбриологию, морфологию, физиологию, экологию, систематику и географическое распространение.
Герпетоло́гия – раздел зоологии, изучающий земноводных (или амфибий) и пресмыкающихся (или рептилий). Иногда науку о земноводных называют батрахологией, раздел о змеях – серпентологией.
Ипполо́гия – наука о лошадях, изучает анатомию, физиологию, биологию размножения, породообразование и многое другое – всё, что связано с лошадью.
Ихтиоло́гия – раздел зоологии, посвященный всестороннему изучению круглоротых и рыб.
Энтомоло́гия – раздел зоологии, изучающий насекомых.


