Возможный вариант проведения урока

Так как основной этап урока проводится на территории музея-заповедника Кусково, перед выездом на объект обязателен инструктаж по технике безопасности. Необходимо сопровождение сотрудников образовательной организации. При перемещении на объектах ГУП «Московский метрополитен» рекомендуется воспользоваться бесплатной услугой «Центра мобильности» (http://www.mosmetro.ru/mobile/).

I этап
Предварительный

На первом этапе, который рекомендуется провести в классе, разрабатывается маршрут следования от образовательной организации до места проведения урока (дополнительное задание № 1). Его следует нанести на карту с помощью интерактивных картографических сервисов (Google-карты, Яндекс-карты и проч.). 

II этап

Выполнение обучающимися заданий рабочего листа непосредственно в Музее-усадьбе «Кусково». Класс делится на две группы. Задания рабочих листов можно выполнять в парах.
Ответы на некоторые задания содержатся в материалах для учителя.

III этап 

[bookmark: _GoBack]Рекомендуется выполнить практико-ориентированное задание в классе или дома по завершении учебного дня в Музее-усадьбе «Кусково» (на усмотрение учителя). Продуктом урока будет составленный маршрут экскурсии по Музею-усадьбе «Кусково».





