Le conte

Dans un village nommé Solaire, très haut dans le ciel, vit une vieille dame qui s’appelle Voie Lactée avec son fils, monsieur Soleil et ses huit petits planètons. Tous ont une forme ronde et colorée.  Leur jeu préféré est de tourner autour de leur papa, monsieur Soleil.
Pas très grand, mais très rapide, Mercure, le plus vieux, aime rester près de son père pour se réchauffer.  Il adore se faire bercer dans les bras de sa grand-mère, Voie Lactée.
Vénus, elle, la deuxième de la famille, est très belle. On dit qu’elle ressemble à un joyau brillant rempli d’or pur. Elle est explosive comme un volcan, mais très chaleureuse. Elle a souvent la tête dans les nuages et fait les choses à l’envers des autres.
La troisième des planètons s’appelle Terre. De nature équilibrée et robuste, elle est le chouchou de son papa, monsieur Soleil.  Terre apprécie la vie et profite des bons moments pour s’amuser avec son amie Lune qui cherche toujours à la protéger. Elle est d’un bleu magnifique, comme les yeux de Voie Lactée.
Plus petit que Vénus et Terre, mais plus grand que Mercure, Mars est le quatrième planètons de sa famille. Toujours rouge de colère, Mars n’aime pas beaucoup jouer avec les autres. Il préfère être seul.
Jupiter est le plus gros de tous les planètons. Il aime beaucoup se rouler dans la poussière avec ses amis. C’est pourquoi qu’il est toujours rayé de blanc et de brun.
Saturne, le sixième de sa famille est d’une très grande beauté avec ses anneaux jaunes lumineux. Très chaleureux, il aime être entouré de beaucoup d’amis.
Uranus, le septième de sa famille est handicapé, après avoir eu un accident dans son village Solaire. Il tourne autour de son papa avec l’aide de son ami Vent.  Son corps est recouvert de bleu vert, ce qui lui donne un petit air attendrissant.
Malgré sa grande énergie, Neptune, le dernier  des planètons, est capable de rester discret et calme. Il adore jouer à se changer rapidement et souvent. Sa couleur préférée est le bleu pâle.
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