К.В. Ривчак
Инструкция по проведению урока в музее «1941: рождение Победы»

Данный урок в музее рекомендуется проводить перед изучением темы «Первый период Великой Отечественной войны» в рамках урока истории в школе. Это, с одной стороны, обеспечит интерес учащихся к усвоению нового для них материала, с другой – избавит их от желания подгонять свои ответы под рамки пройденного на школьном уроке.

Организационный момент к уроку

В начале урока учителю необходимо объяснить учащимся следующий порядок исследования экспонатов и заполнения «листов исследования».
Учащимся предстоит исследовать экспонаты и собрать информацию. Учащиеся будут исследовать экспонаты по группам. Каждую группу ждут свой зал музея и своя тема исследования. Группа получит «лист исследования», где указано, какую информацию необходимо собрать и записать туда же. Группа может обращаться к смотрителю зала за помощью в поиске необходимого экспоната, но не за подсказкой ответа.
Учащимся следует объяснить, что исследование − это не контрольная работа. Вся информация, необходимая для ответа, будет доступна. Обычно ответ содержит сам экспонат, а не подпись под ним. Если «лист исследования» не содержит указания прочитать подпись, значит, она не нужна. Правильным ответом будет тот, который учащиеся смогут обосновать. После завершения исследования учащиеся снова пройдут по музею. При этом каждая группа изложит собранную информацию перед своими одноклассниками. Участники каждой группы расскажут и покажут остальным, что они узнали в своём зале.

Формулировка проблемного вопроса

Начало Великой Отечественной войны, а именно 1941-й год был самым тяжёлым для нашей страны. Тогда Советский Союз оказался на грани поражения. Но, как известно, всё же в 1945-м году наша страна одержала победу. Можно ли сказать, что Победа 1945-го года родилась в 1941-м году? На этот вопрос учащиеся ответят в конце урока. Урок так и называется: «1941-й: рождение Победы?» – с вопросительным знаком. Так это или нет, каждый из учащихся решит для себя, пройдя по музею.

Кейсы к уроку в музее являются завершающей частью соответствующих «листов исследования»: case1 прилагается к task1 и т. п.

Использование в рамках урока в музее материалов для учащихся (text4pup) оставлено на усмотрение учителя.
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